
A Könyvtártudományi 
és Módszertani Központ munkája 1982—1983-ban* 

1982-ben a szokásosnál nehezebb körülmények között dolgoztunk fel­
adataink megvalósításán. Az év első negyedében lemondott az intézmény 
igazgatója, Papp István, ezt követően fél éven át megbízott igazgató irányí­
tot ta a munkát. Szenté Ferenc igazgatói kinevezése után, novemberben 
megkezdődött az intézmény átszervezése az 1979. évi MM felügyeleti vizs­
gálat intenciói alapján. A változtatások az OSZK-hoz való elvszerű közele­
dést és az OSZK—KMK-n belüli racionálisabb munkamegosztást célozták. 
Az év folyamán a Művelődési Minisztérium Könyvtári osztályának egyet­
értésével kisebb munkaterv-módosítást hajtottunk végre, néhány feladatot 
átütemeztünk 1983-ra. így is maradtak adósságaink, bár többletként köny­
velhetjük el, hogy intenzívebbé vált operatív tevékenységünk a könyvtári 
környezet irányában. Világosabban látjuk tartalékainkat is, melyek a kö­
vetkezőkben rejlenek: hatékonyabb tevékenységi formák, az intézeten be­
lüli elvszerűbb feladatmegosztás, szorosabb együttműködés a könyvtárügy 
irányító szerveivel, elsősorban az MM Könyvtári osztályával, az OKT külön­
féle testületeivel, a nemzeti könyvtárral és más országos könyvtárakkal. 

1983 elején sok belső vita és külső egyeztetés eredményeként korrekciót 
hajtottunk végre a KMK feladatrendszerében és szervezetében. Ennek lé­
nyege két pontban foglalható össze: 

— a funkcionális feladatok ügyintézését átadtuk az Országos Széchényi 
Könyvtárnak, a döntési hatáskör fenntartása mellett. Ez gyakorlatilag azt 
jelenti, hogy a személyzeti és a nemzetközi ügyek intézése, valamint a gaz­
dálkodás adminisztrációja az OSZK megfelelő igazgatóságain és osztályain 
történik, a KMK ügyeiben való döntési hatáskör azonban továbbra is a 
KMK igazgatójánál marad; 

— átadtunk az OSZK-nak két státuszt fejlesztési és kutatási koordiná­
ciós feladatokra. Ezzel a KMK-ban megszűntek a számítógépesítéssel és a 
könyvtári kutatások irányításával kapcsolatos teendők. Ezt a két területet 
a jövőben az OSZK gondozza. 

A KMK feladatköre és profilja egyszerűbbé vált, súlya ugyanakkor nem 
csökkent, mert az országos szakfelügyeleti hatáskör kifejlesztése jelentősen 
növeli az intézmény szerepét. 
* Számvetésünkben a két óv munkáját összevontan tárgyaljuk. 
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HÁLÓZATFEJLESZTÉSI, 
KOORDINÁCIÓS ÉS SZAKFELÜGYELETI FELADATOK 

A hálózatfejlesztési és koordinációs munkában a korábbi években meg­
kezdett szolgáltatásbővítő vállalkozások útját egyengettük. Megvizsgáltuk 
két szakkönyvtári hálózati központ (AGROINFORM, VIZDOK) hálózati 
módszertani munkáját, és erről jelentést készítettünk. 

Javaslatot készítettünk a Művelődési Minisztérium Könyvtári osztályá­
nak a szakterületi együttműködési körök szakközpontjainak kijelölésére. 

Javaslatot készítettünk a kis- és középüzemekben működő vállalati 
szakkönyvtárak munkájáról, megyei könyvtárakkal, illetve a szakmai (há­
lózati) központjaikkal való együttműködésükről, különös tekintettel az egy­
séges vállalati könyvtárak megteremtésének lehetőségere. 

Felmértük a megyei könyvtárak társadalomtudományi szolgáltató tevé­
kenységét kérdőíves módszerrel, és konzultációk keretében. Elkészült az 
összefoglaló jelentós, amelyet a megyei könyvtárigazgatók tanácsának 1984. 
áprilisi ülésén vitatnak meg, néhány országos társadalomtudományi szak­
könyvtár képviselőjének jelenlétében. 

Helyzetfelmérő jelentés készült a városokon belüli könyvtári együtt­
működésről és a központi ellátó rendszerekről, amely az ellátó rendszerek 
gazdaságosságát és azokat a módozatokat vizsgálja, amelyek lehetővé te­
szik, hogy az ellátó rendszerek bizonyos helyzetekben lényegesen többet 
nyújtsanak, mint az önállóan gyarapító kiskönyvtárak. 

Vállalati szakkönyvtári modellgyűjteményt állítottunk össze. A munka 
áthúzódik 1984-re, s várhatóan az óv második felóban jelenik meg. 

A Magyar Könyvtárosok Egyesül tével közös rendezésben országos ér­
tekezletet tar tot tunk a következő témáról: a könyvtári videotékák helyzete 
és lehetőségei a különböző könyvtártípusokban. Felvettük a kapcsolatot az 
Országos Közművelődési Tanáccsal a videotékák könyvtári fejlesztése érde­
kében, és közreműködtünk a Tanács mellett szervezett videobizottság mun­
kájában. Részt vettünk a Minisztertanács számára készített „Előterjesztés 
a videotechnika alkalmazásáról" c. anyag összeállításában. 

A közművelődési könyvtári ellátás fejlesztése 

Összegeztük a tanácsi—szakszervezeti közös fenntartású, valamint a 
szakszervezeti művelődési otthonokban működő könyvtárak tapasztalatait, 
és elemeztük a tanulságokat. 

Felmértük a kísérleti általános művelődési központok könyvtári hely­
zetét. A kitöltött adatlapok feldolgozása megkezdődött. 

Folyamatos szakmai kapcsolatot tar tunk a Magyar Néphadsereg könyv­
táraival, részt vettünk a honvédségi könyvtárosok országos továbbképzésén 
és tapasztalatcseréjén. Az MN felkérésére szakfelügyeleti vizsgálatot tar­
tot tunk az MN Művelődési Háza Könyvtárában és fiókkönyvtáraiban. 
A Magyar Néphadsereg Kulturális Nevelőmunka Anyagi és Módszertani 
Központjának terve szerint segítettük a könyvtárosképzóst. 
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A Vakok és Gyengénlátók Szövetségével együttműködve tervezetet ké­
szítettünk a beszélő (hangos) könyvek előállítására és a Könyvtárellátó Vál­
lalat révén történő terjesztésére. Elkészült a hangos könyvek útmutatója és 
mintakatalógusa. Javaslatot dolgoztunk ki a Kiadói Főigazgatóságnak 
„öregbetűs" könyvek kiadására. Jegyzéket állítottunk össze a kiadandó 
könyvekről. 

A büntetés végrehajtási intézetek közművelődési könyvtárainak tovább­
fejlesztése érdekében előadásokat és konzultációkat tar tot tunk a nevelőtisz­
tek számára, helyszíni vizsgálatok során adtunk könyvtárfejlesztési, mód­
szertani tanácsokat. Kidolgoztuk a büntetésvégrehajtó intézetek könyvtá­
raiban alkalmazandó adatlapok mintáit. 

Megkezdődött a kórházi közművelődési könyvtárak helyzetének fel­
mérése. Az anyag feldolgozása áthúzódik 1984-re. 

A gyermek- és ifjúsági ellátás fejlesztése 

Javaslatot készítettünk az iskolai könyvtárak szakmai irányelveire. 
Kidolgoztuk a gyermekkönyvtárosok regionális továbbképzésének 

tématervezetét, tartalmi és szervezési segítséget nyújtottunk a továbbkép­
zés előkészítéséhez. Országos értekezletet rendeztünk a hálózati központok 
gyermekkönyvtárosainak és szakmódszertanosainak. 

Feltérképeztük a nagy lakótelepi iskolákban működő kettős funkciójú 
(iskolai-közművelődési) könyvtárak szervezeti-működési tapasztalatait. 

Tervezetet készítettünk a muzeális értékű gyermekkönyvek hozzáférhe­
tőségének biztosításáról, a gyermekkönyvek archív megőrzéséről. 

Általános fejlesztési és adminisztratív feladatok 

Elláttuk a Társadalomtudományi Információs Munkabizottság (TIM) 
titkári teendőit, valamint a megyei könyvtárak igazgatói tanácsának titkári 
feladatait. 

Elláttuk a Tudományos Könyvtári Minősítést Előkészítő Bizottság tit­
kári teendőit, és a minősítések első szakaszát lezárva javaslatot te t tünk a 
fenntartók által elő nem terjesztett, de a szakterületi együttműködési körök 
szervezésében szerephez jut tatandó könyvtárak — meghívásos — tudomá­
nyos minősítésére. Több mint 20 pályázat érkezett be, ezeket a bizottság 
1984-ben fogja elbírálni. 

Elkészült a Magyar Nemzeti Hangtár kialakításához szükséges köteles­
példány-rendelet módosításának tervezete. Az 1983-as év során megalakult 
a Nemzeti Hangtár előkészítő bizottsága, melynek titkári teendőit elláttuk. 
A megoldandó feladatok rendjéről programot készítettünk a minisztérium­
nak. 

Előkészítettük az audiovizuális dokumentumok központi szolgáltatásá­
nak fejlesztési tervét. 
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Megkezdődött a közművelődési könyvtár statisztikai adatai számító­
gépes feldolgozásának előkészítése. Szakértők közreműködésével elkészül­
tek a javaslatok a statisztikai jelentőlap módosítására. A munka áthúzódik 
1984-re: a közművelődési könyvtárosokat fel kell készíteni az új bejelentő­
lap kitöltésére. 

A „Településeink könyvtári ellátása", valamint a „Szakszervezeti könyvtá­
rak működési adatai" című kiadványok soros kötetei elkészültek. 

Szakfelügyeleti feladatok 

Az 1983-as évben az OSZK—KMK feladatköre kibővült az országos 
könyvtári szakfelügyelet tervezésével, szervezésével és lebonyolításával járó 
teendőkkel, ennek megfelelően kialakítottuk a tevékenység működési rend­
jét. A vizsgálatok lebonyolításáért minden esetben a Hálózatfejlesztési, 
Koordinációs és Szakfelügyeleti Osztály egyik munkatársa volt a felelős, az 
összegező jelentést az illetékes munkatárs állította össze. (A szakfelügyeleti 
dokumentumokat a Szakfelügyeleti Osztály öt évig őrzi, ezt követően a 
Könyvtártudományi Szakkönyvtár különgyűjteményébe kerülnek.) 

Jelentés készült a vidéki könyvtárakba kerülő regionális elosztású kö­
telespéldányok elhelyezési, feltárási és szolgáltatási helyzetéről, az OSZK-
val közösen végzett szakfelügyeleti vizsgálat eredményeként. 

Tematikus vizsgálatot bonyolítottunk le Fejér megyében és az Állami 
Gorkij Könyvtárban. 

Altalános felügyeleti vizsgálatot végeztünk Heves és Zala megyében. 

GYÜJTEMÉNYFEJLESZTÉSI 
ÉS BIBLIOGRÁFIAI TANÁCSADÁSI FELADATOK 

I 
Folyamatosan szerkesztettük az Űj Könyvek c. tanácsadót a Magyar 

Nemzeti Bibliográfia szerkesztősége által rendelkezésünkre bocsátott bib­
liográfiai leírások és szakozás felhasználásával (évenként kb. 3000 tételt); 
féléves ós éves szakrendi és betűrendes mutatót készítettünk, és elkészültek 
az évenkénti kumulált kötetek. 

Folytattuk a „Könyvtári kis tükör" című sorozatot. Soron következő 
kötetei: 

Gyermekirodalom (1976—1980) 
Történélem, művelődéstörténet, szociográfia, néprajz 
Technika 
Természettudományok 
Orvostudomány — Mezőgazdaság 
Általános művek, filozófia, pszichológia, vallás (1979—1983) 
Irodalomtudomány, nyelvészet (1980—1984) 
Műhelytanulmány készült a Prominens szerzők c. kötet koncepciójáról, 

szerkesztési elveiről, szelekciós szempontjairól; az anyaggyűjtés folyamatos. 
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Elkészült a „Mintakatalógus a közös iskolai és gyermekkönyvtárak szá­
mára" c. segédlet második átdolgozott, bővített kiadásának kézirata. 

Jelentést készítettünk a B típusú könyvtárak idegen nyelvű könyvbe­
szerzésének alakulásáról. 

összeállítottuk azoknak a folyóiratoknak a jegyzékét, amelyeknek be­
szerzése visszamenőlegesen is javasolt az A, illetve B típusú könyvtárakban. 

Számba vettük azokat a folyóiratokat, amelyekről még nem készült 
repertórium, és javaslatot készítettünk analitikus feldolgozásukra. 

Megalapoztuk az Új Könyvek tárgyszókatalógusát (1977-től kezdő­
dően). 

Elkészült „A könyvtári helyismereti munka kézikönyve" c. mű két fő 
fejezete, a teljes kézirat 1984-ben nyomdába kerül. 

Módszertani konferenciát és tapasztalatcserét tartottunk „A helyisme­
reti munka helyzete és fejlesztési feladatai" címmel a Kemenesaljái Napok 
keretében Celldömölkön, ahol számos szakmai kérdésben konszenzus alakult 
ki (helyismereti dokumentumok több szintű feldolgozása stb.). 

MÓDSZERTANI, KUTATÁSI, TOVÁBBKÉPZÉSI FELADATOK 

Az állományépitési módszertani feladatok körében a közművelődési 
könyvtári gyakorlat elemzését tartottuk fő feladatnak. 

Az állománygyarapítási döntésmechanizmus közelebbi megismerése ér­
dekében a miskolci Városi Könyvtár megbízásunkból és irányításunkkal 
feltárta a közművelődési könyvtárakban az Új Könyvek alapján történő 
állománygyarapítási döntések főbb jellemzőit. 

Az állománykivonás közművelődési könyvtári gyakorlatáról helyzet­
felmérés készült, ennek alapján módszertani javaslatot készítettünk. 

A gyermekkönyvtári és a „felnőtt" könyvtári állomány párhuzamos 
beszerzésének kérdéseit is megvizsgáltuk a közművelődési könyvtárak ál­
lománygyarapításának elemzése keretében, és tapasztalatainkat közzé tet­
tük „Mibe kerül?" c. kiadványunkban. 

A gyűjtemények feltárásával kapcsolatos feladatok közül az oktatást segítő 
kiadványainkat említjük elsőként. Megkezdődtek a katalogizálás oktatását 
szolgáló tankönyv előmunkálatai. Sajtó alá rendeztük a „Példatár a könyvek 
bibliográfiai leírására" c. segédkönyv újabb kiadását; megszerveztük a kata­
logizálásról szóló ideiglenes jegyzet sokszorosítását. Elkészítettük a doku­
mentumok formai feldolgozási munkafolyamatainak elemző leírását. 

Magyarra fordítottuk a „Names of persons" c. IFLA segédletet, vala­
mint az ISBD/S, ISBD/PM, ISBD/A, ISBD/CP szabványokat. 

Módszertani segédanyagot készítettünk a könyvtári és információs visz-
szakereső rendszerek oktatásához a főiskolák számára. 

Szöveggyűjteményeket állítottunk össze az információkereső rendsze­
rekkel, az osztályozás elméletével, valamint a számítógépesítés kérdéseivel 
foglalkozó nemzetközi szakirodalomból. 
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Könyvtárépítés, -berendezés és munkaszervezés 

A könyvtárépítés távlati stratégiájának megalapozása érdekében meg­
kezdtük a könyvtárak elhelyezési viszonyainak vizsgálatát azzal a céllal, 
hogy prioritásokat tartalmazó fejlesztési alternatívák álljanak a döntésho­
zók rendelkezésére. 

Az OSZK-nak és az OSZK—KMK-nak a budai Várba történő áttelepí­
tésével kapcsolatban részt vettünk az aktuálissá váló szakmai-technológiai 
problémák megoldásában. 

Részletes tevókenységjegyzéket állítottunk össze a könyvtári szakmun­
kák munkafázisairól, kiemelve a normázandó tevékenységeket. 

Jelentést készítettünk a felsőoktatási könyvtárak munkaerő- és munka­
szervezeti helyzetéről az 198l-es felmérés alapján. 

Kutatási feladatok 

Első helyen a könyvtár társadalmi presztízsének felmérésére irányuló 
vállalkozásunkat emeljük ki. „A közművelődési könytárak és társadalmi 
környezetük" témakörben esettanulmánykötetet állítottunk össze és adtunk 
nyomdába. Soron következő tanulmányok: Kamarás Is tván: Nagykőrös; 
Illés Sándor: Kar ta l ; Böröndi Lajosné: Mosonmagyaróvár, Kötöttárugyár. 

Befejeződött a mindennapi életben szükséges információk iránti igé­
nyek vizsgálatának előzetes kutatási szakasza. Új kutató irányításával és 
külső munkatársak segítségével a kutatás folytatódik. 

Próbakérdőívet készítettünk a közművelődési könyvtárosok szocioló­
giai jellemzőinek feltérképezésére, továbbá adatlapot az MM által kezdemé­
nyezett, minden könyvtártípust felölelő személyi adatgyűjtéshez. 

Elkészült a 10—14 évesek olvasási kultúráját vizsgáló kutatási jelentés. 
Belekezdtünk a lő—18 éves korosztály olvasási és könyvtárhasználati szo­
kásainak vizsgálatába. A kérdőívek elkészítése és a próbafelvétel feldolgo­
zása után befejeztük az adatfelvételt azon az országos, reprezentatív, 1000 
fős mintán, melyet a Tömegkommunikációs Kutatóközpont és az Állami 
Népességnyilvántartó Hivatal állított elő, s megkezdtük a gépi feldolgozás 
előkészítését. 

,,Az olvasói ízlés alakulása a 70-es években" témakörben három tanul­
mány készült: az olvasmányszerkezetről, a mai magyar irodalom iránti ér­
deklődés alakulásáról, valamint a férfiak és a nők olvasói arculatáról. 

Jelentést készítettünk a szépirodalmi művek olvasói kiválasztásáról és 
értelmezéséről (Élményalakzatok, I I . kötet). 

Vizsgálatot folytattunk a könyvtár értékközvetítő tevékenységének ha­
tékonyságáról, a könytárról alkotott kép alakulásáról. 

Folytattuk ,,A házikönyvtár, mint szociológiai jelenség" téma feldol­
gozását. Az olvasási-olvasmánybeszerzési szokásokkal és az olvasási módok­
kal összefüggő témakörökben elkészültek a gépi táblázatok, illetve a speciá­
lis matematikai számítások. A témából résztanulmányok készültek, az ösz-
szegző tanulmány megírása áthúzódik 1984-re. 
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Továbbképzés 

Feladatainkat a tervek szerint teljesítettük. A két év alatt összesen 15 
továbbképző tanfolyamot szerveztünk, éspedig a következőket: 

— féléves továbbképző tanfolyam olvasószolgálatosoknak a könyvtár­
pedagógiai kérdéseiről; 

— féléves továbbképző tanfolyam B típusú könyvtárak vezetői szá­
mára ; 

— továbbképző tanfolyam a könyvtári hálózatok dokumentumleírás­
sal és katalógusszerkesztéssel, módszertani tevékenységgel foglalkozó szak­
embereinek az új szabvánnyal kapcsolatos ismeretek átadásáról; 

— osztályozói (ETO) tanfolyam; 
— négy tanfolyamot szerveztünk az időszaki kiadványok új szabvány 

szerint történő bibliográfiai leírásának oktatására; 
— egyéves tanfolyam a közművelődési könyvtárak módszertanos mun­

katársainak ; 
— egyéves gyermekkönyvtárosi tanfolyam; 
— állománygyarapítási tanfolyam az A típusú tanácsi könyvtárak ve­

zető munkatársainak; 
— előadássorozat a megyei könyvtárak igazgatóinak a számítógépek 

könyvtári alkalmazásának lehetőségeiről; 
— féléves tanfolyam egyházi, iskolai és közművelődési könyvtárosok 

számára a régi ós ri tka könyvek kezeléséről (a rendkívüli érdeklődés és a je­
lentkezők magas száma miatt a tanfolyamot 1984-ben megismételjük); 

— egyéves tanfolyam a megyei továbbképzések szervezőinek, valamint 
a főiskolai oktatóknak az olvasáspedagógia témakörben; 

— egyéves továbbképzés az olvasószolgálatban dolgozó könyvtárosok­
nak szépirodalom-ismereti témakörben. 

A hátrányos helyzetűek könyvtári ellátásával foglalkozó tanfolyam elő­
adásait jegyzetként kiadásra készítettük elő, és a szakirodalmi igény- és 
szükségletvizsgálati tanfolyam záródolgozataiból tanulmánykötet jelent 
meg. 

Közzétettük a magyar könyvtárak 1982. és 1983. évi bibliográfiai ter­
veit. 

I 
Döntéselőlcészítés a képzés területén 

Elláttuk az Oktatási-továbbképzési szakmai állandó bizottság titkári 
teendőit. 

Előterjesztés-tervezetet készítettünk a könyvtáros továbbképzés rend­
szeréről és perspektíváiról. Megvizsgáltuk a különféle képzési szintekkel és 
formákkal kapcsolatos igények közelmúltban lezajlott változásainak ten­
denciáit. 

Figyelemmel kísértük a gimnáziumi fakultatív könyvtárkezelői képzést, 
jelentést és javaslatokat készítettünk ezzel kapcsolatban. 

Tartalmi, didaktikai és szervezési szempontból segítettük a könyvtár­
kezelői tanfolyamokat, elkészítettük az írásbeli vizsgák feladatlapjait, részt 
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vettünk az írásbeli vizsgák lebonyolításában, ellenőrzésében ós értékelé­
sében. 

Elkészítettük és lektorálására átadtuk a könyvtárkezelői ismeretek ok­
tatását szolgáló tankönyv kéziratát (a korábban használt ideiglenes jegyze­
ten alapul). 

írásban összegeztük az 1982/83-as tanévben szervezett könyvtárkezelői 
tanfolyamok tapasztalatait. 

A könyvtáros- és informátorképzés nemzetközi áttekintése alapján je­
lentést és javaslatot készítettünk a magyar könyvtárosképzésben figye­
lembe vehető tantervi megoldásokról. 

összegeztük a 2/1976. sz. rendelet alapján szervezett államvizsgák ta­
pasztalatait. 

A KÖNYVTÁRTUDOMÁNYI SZAKKÖNYVTÁR MUNKÁJA 

A szakkönyvtár folyamatosan, rendeltetésének megfelelően működött. 
Az állományépítés terén súlyt helyeztünk a különgyűjtemények gyara­

pítására és gondozására; szélesítettük nemzetközi kapcsolatainkat, folyama­
tosan kivontuk az állományból a régebben beszerzett, gyűjtőkürünkbe nem 
tartozó műveket. 

A feldolgozás során a monográfiák leírását az új szabvány szerint készí­
tet tük, ennek megfelelően folyamatosan végrehajtottuk a leíró katalógusban 
a szükséges módosításokat, szerkesztettük a betűrendes, a tárgyszó-, a cikk-, 
a fordítás-, az útijelentés- és prospektuskatalógust, folyamatosan gondoz­
tuk, bővítettük a könyvtári és informatikai tezauruszt. 

A szakdolgozatok, disszertációk ós útijelentések bibliográfiai leírásához 
ós könyvtári kezeléséhez útmutatók készültek. 1984-ben kiadásra kerülnek. 

Naprakészen szerkesztettük a könyvtári és informatikai szakirodalom 
központi katalógusát. 

Elkészült a könyvtári, informatikai szakdolgozatok és disszertációk 
központi katalógusa. 

A prospektustár gyűjtése és feldolgozása folyamatos. 
A szakirodalmi figyelőszolgálat is folyamatosan működött. 
Tervszerűen felkészültünk a vári költözésre (dokumentumkivonás, ál­

lományfelállítási tervek, tárgyalások stb.). Megkezdtük a dokumentumok 
átjelzetelését. 

A könyvtár állandó kiadványainak (Könyvtári Figyelő, KDSZ, 
MAKSZAB, HLISA, VELBI) szerkesztése folyamatos, a kéziratok időben 
nyomdába kerülnek. 

A külföldi könyvtártudományi szakirodalom gyarapodási jegyzékének 
három száma jelent meg, a negyedik, amely a decemberi anyagot is tartal­
mazni fogja 1984-ben került nyomdába. 
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SZERVEZÉSI ÉS PROPAGANDAFELADATOK 
Kiállítást rendeztünk a moszkvai Állami Lenin Könyvtárban „Híres 

könyvtárak — híres könyvek Magyarországon" címmel a könyvtárügy hazai 
eredményeinek népszerűsítésére; forgatókönyvekkel és kiállítási anyagok­
kal segítettük a könyvtárnépszerűsítő kiállítások rendezőit. 

Folytattuk a kiállítási anyagok bővítését célzó fotóztatási munkákat? 
Elkészültek a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem, a Petőfi Iro­
dalmi Múzeum Könyvtára, a Hódmezővásárhelyi Gimnázium Könyvtára, 
a Miskolci Lévay Könyvtár, a Sárospataki Művelődési Ház könyvtárának 
fotói, továbbá a híres könyveink fotómásolatai. 

Közreműködtünk az olvasómozgalmak és az olvasói pályázatok koordi­
nálásában. Részt vettünk az Olvasó Ifjúságért pályázat értékelésében, az 
MSZBT Kell a jó könyv pályázatának megindításában. 

A hálózatok központi propagandamunkával foglalkozó munkatársainak 
több alkalommal tartottunk tapasztalatcserét. 

Elkészítettük a könyv- és könyvtárpropaganda középtávú tervét és 
távlati koncepcióját. Az előterjesztést megvitatta az MM ez alkalomra össze­
hívott bizottsága, valamint az országos könvtári propagandabizottság. 

A tömegkommunikációs szerveknek Könyvtári Hírlevelet jelentettünk 
meg. Tájékoztatásaink országszerte fokozták a könyvtári munka sajtóvissz­
hangját. 

A Művelődési Minisztérium Könyvtári osztályával közösen pályázatot 
hirdettünk meg az országos sajtó, a rádió és a televízió munkatársainak 
könyvtári témákról. 

• 4s • 

Ha szakmai munkák mérlegét akarjuk megvonni, két megközelítés kí­
nálkozik. Az egyik a vállalt munkatervvel való szembesítés, ami azt mutatja, 
hogy az előírt feladatok zömét teljesítettük. A néhány lemaradás okaként 
szinte minden esetben megjelölhetők „objektív tényezők" is: az anyagi ösz­
tönzés korlátozott, a külső munkatársak megbízhatatlanok stb. 

A másik megközelítés az összteljesítmény mérlegelése. Ez azt mutatja, 
hogy a munkaterven felül elvégzett feladatok száma, időigénye és szellemi­
fizikai energiafordítása megközelíti a tervezettekét. A teljesség igénye nél­
kül, a fontosabbakat is némi önkénnyel válogatva, álljanak itt a következők: 

— részt vettünk a külföldi folyóiratok központi kurrens nyilvántartá­
sának — az Országgyűlési Könyvtár és az OKT által szervezett — regisztrá­
ciós munkáiban; 

— részt vettünk az új kötelespéldány-rendeletről és a központi kataló­
gusokba történő bejelentési kötelezettségről szóló jogszabályok előkészíté­
sében; 

— elkészítettük a budapesti szakszervezeti könyvtárak szakfelügyeleti 
vizsgálatáról készült összefoglaló jelentést; 

— közreműködtünk a pedagógusok munkaidejéről szóló miniszteri 
utasítás értelmezésére kiadott irányelvek kidolgozásában; 

— részt vettünk a közgyűjtemények gazdálkodásának korszerűsítését 
célzó könyvtári javaslat kidolgozásában; 
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— folyamatosan véleményeztük a hozzánk érkezett különféle témájú 
előterjesztéseket, jogi-szakmai tanácsadással segítettük a hozzánk forduló­
kat ; 

— közreműködtünk a „Nagyvilág repertóriuma 1970—1980" kéziratá­
nak lektorálás utáni szerkesztési munkálataiban; 

— költségvetési kalkulációkat végeztünk, módszertani javaslatokat ál­
lítottunk össze a közművelődési és iskolai könyvtárak állománygyarapításá­
hoz, s ezt a tanulmányt az OPKM-mel közösen megjelentettük; 

— a megyei könyvtáraknál rendszeresen vizsgáltuk a leíró katalógusok 
helyzetét az új szabványok bevezetését követően; a tapasztalatokat szak­
mai tanácskozásokon értékeltük; 

— térítésmentes tervjavaslatot készítettünk az alábbi könyvtárak bő­
vítéséhez, illetve berendezéséhez: Agrártudományi Egyetem, Keszthely; 
Tanárképző Főiskola, Kaposvár; Magyar írók Szövetsége; VIDEOTON, 
Székesfehérvár; ELTE, Ortutay Emlékkönyvtár; Pénzügyi Főiskola; Városi 
Könyvtár, Baja; MEDOSZ Központi Könyvtár; Református Nagykollé­
gium, Debrecen; OSZK állománygyarapítás; OSZK ideiglenes olvasószol­
gálat ; a következő települések könyvtárainak: Nagyatád, Mátészalka, Vár­
palota, Ráckeve, Kisújszállás, Hatvan; 

— Heves megye könyvtárosai körében megvizsgáltuk a könyvtárosok 
munkahelyváltozásait, a munkaerő-kereslet és -kínálat alakulását. Az 
anyaggyűjtés lezárult, a kutatás zárójelentése elkészült; 

— összegeztük a Magyarországon dolgozó könyvtárosok iskolai vég­
zettségének és szakmai képzettségének alakulását 1974—1982 között. 

A terven felüli feladatok száma évről évre növekszik. Ez arra figyelmez­
tet, és az intézmény jellege, a hazai és nemzetközi munkamegosztásban 
betöltött szerepe szintén azt kívánja, hogy a tervezés során az elengedhetet­
len szolgáltatási, módszertani és kutatási kötelezettségek felvállalása mellett 
kellő szabad kapacitást tartsunk fenn az előre nem látható, de a tervidő­
szakban esetleg égetően fontossá váló feladatok rugalmas elvégzéséhez. 

Az 1982—83. évi beszámolójelentések alapján összeállította: 
dr. Csapó Edit 

KIADVÁNYAINK 
(1983-1983) 

ARATÓ Antal 
Mivé kerül?: Költségvetési kalkulációk és módszertani megjegyzések közművelődési 

és iskolai könyvtárak állománygyarapítására az „Új Könyvek" című állománygyarapítási 
tanácsadó 1982. évi kínálata alapján [szerk. Arató Antal]. — Bp. : OSZK—KMK, 
1983. - 62 p . 

ISBN 963 201 181 3 

BÁCSKAI István 
Az olvasási szokások változásai Bácsalmáson: Többlépcsős vizsgálat fiatalok körében / 

Bácskai István, Gereben Ferenc, Nagy Attila: [szerk. Gereben Ferenc]. — Bp. : 
O S Z K - K M K , 1983. - 76 p . 

ISBN 963 201 160 0 
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BENKŐ Zsuzsanna 
Gyermek- és ifjúsági irodalom: 1976 — 1980 / [a kötetet Összeáll, és szerk. Benkő 

Zsuzsanna]. — Bp.: NPI, 1983. — 233 p . — (Könyvtári kis tükör: Ajánló könyvjegy­
zék, ISSN 0138 9920) 

ISBN 963 201 150 3 (KMK) 
ISBN 963 563 007 7 (NPI) 

BENKŐ Zsuzsanna 
Művészetek, sport: 1945 — 1979 / [a kötetet Összeáll, és szerk. Benkő Zsuzsanna]. — 

Bp. : NPI , 1982. - 313 p . - (Könyvtári kis tükör: Ajánló könyvjegyzék, ISSN 
0138-9920) 

ISBN 963 201 134 1 (KMK) 

BODOR Jenőné 
A gyermekkönyvtárak állományának raktározása és katalógusai: Helyzetkép és 

javaslat / Bodor Jenőné, Ramháb Mária, Vasné Mészáros Katalin; [szerk. Károlyi 
Ágnes]. - Bp. : O S Z K - K M K 1982. - 84 p. 

ISBN 963 201 146 5 

BORSA Gedeon 
Gyakorlati tudnivalók a régi nyomtatványokról j Borsa Gedeon. — Bp.: ELTE: 

OSZK-KMK, 1983 — . — (Segédlet a könyvtárosképzéshez) 1., Az írófelület sajátos­
ságai és azok leírása, kollacionálás. — 1983. — 26 p . 

A büntetésvégrehajtási intézetek közművelődési könyvtárainak munkája / [összeáll, 
az Országos Széchényi Könyvtár Könyvtártudományi és Módszertani Központ munka­
közössége] ; [szerk. Bereczky Lászlóné]; [közr. az] Igazságügyi Minisztérium Büntetés­
végrehajtás Országos Parancsnoksága Nevelési Osztálya. — Bp.: IM, 1982. — 102 p . 

DEMETER Gyula 
Könyvtárak világítása / Demeter Gyula, Faragó György, Hazina Sándor. — 

Bp.: O S Z K - K M K , 1982. - 246 p . 
ISBN 963 201 149 X 

FODOR András 
Magyar Szépirodalom: 1945—1979 / [a kötetet összeáll, és szerk. Simon Zoltán 

gyűjtésének felhasználásával Fodor András, Táborossy Zoltán, Vajda Kornél]. — 
Bp. : NPI, 1981. - 242 p. — (Könyvtári kis tükör: Ajánló könyvjegyzék, ISSN 
0134-1898) 

ISBN 963 201 119 9 (KMK) 

Használói igények — tájékozódási szokások: Válogatás egy tanfolyam záródolgo­
zataiból I [vál. és szerk. Sz. Nagy Lajos]; [a kötet szerző Ádám Ántalnó et al.]. — Bp. : 
MPI, 1983. - 144 p. 

ISBN 963 201 151 1 (KMK) 
ISBN 963 563 008 5 (NPI) 

HEIT Gábor 
Közelképek közművelődési könyvtárainkról / Heit Gábor, Lőrincz Judit. — Bp.: 

O S Z K - K M K , 1981. - 100 p. 
ISBN 963 201 129 5 

Időszerű nemzetközi kérdések: Ajánló bibliográfia / [szerk. és a bevezetőt írta 
Pelejtei Tibor]; [Az . . . összeállítás Baricné Kocsis Éva és Füleki Jánosné . . . közre­
működésével készült]. - Bp.: OSZK-KMK, 1983. - 95 p. 

ISBN 963 201 168 6 
Intézményi adattárak. — Bp.: NPI 1975 —. — (Helyismereti kutatók kézikönyvei, 

ISSN 0324-3923) 
Könyvtárak / Borza László. — 1981. — 220 p . 
ISBN 963 201 132 5 (KMK) 
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IS BD/A: A régi könyvek nemzetközi szabványos bibliográfiai leírása / [szerk. 
Varga Ildikó]; [ford. Galamb Györgyné]. - Bp.: OSZK-KMK, 1983. - 97 p . 

ISBN 963 201 166 2 

ISBD/PM: A nyomtatott kotta nemzetközi szabványos bibliográfiai leírása / [ford, 
és szerk. Varga Ildikó]; [zenei tanácsadó Vavrinecz Veronika]. — Bp.: OSZK-KMK, 
1983. - 77 p. 

ISBN 963 201 157 0 

ISBD/S: Az időszaki kiadványok nemzetközi szabványos bibliográfiai leírása / 
[ford. Nagy Zsoltné]; [szerk. Varga Ildikó]. - Bp.: OSZK-KMK, 1983. - 90 p. 

ISBN 963 201 167 8 

KAMARÁS István 
Reading choice in Manchester and Miskolc / István Kamarás, Bryan Luckham. — 

Bp.: National Széchényi Library, 1983. — 86 p. 
ISBN 963 201 164 3 

Könyv- és könyvtárhasználati játékok, vetélkedők forgatókönyvei: Példatár foglal­
kozásvezetőknek I [szerk. Szurmay Ernő]; [vál. Orosz Józsefné, Pelejtei Tibor]. — 2. 
jav., bőv. kiad. - Bp.: O S Z K - K M K : VFMK, 1981. - 198 p . 

ISBN 963 201 131 7 

Könyvtárhasználói, könyvtárkép: Tanulmánygyűjtemény / [szerk. Kamarás Ist­
ván], - Bp.: NPI , 1982. - 118 p . 

ISBN 963 201 144 9 (KMK) 
ISBN 963 563 023 9 (NPI) 

Könyvtári kalauz: Közhasznú tudnivalók országos és regionális könyvtárakról / 
[fel. szerk. Pelejtei Tibor]; [közrem. Mérő Éva ós Moór Márta]. — 2. jav. kiad. — Bp. : 
OSZK-KMK, 1983. - 43 p . 

Könyvtárosok a fiatal olvasókról és a nem olvasó fiatalokról / [szerk. Károlyi Ág­
nes]. - Bp.: O S Z K - K M K : MKE, 1983. - 157 p . 

ISBN 963 201 180 5 

KÖPF László 
Alapelvek az intézményi munka mozgalmi jellegének erősítésére / készítette Köpf 

László; a Művelődési Minisztérium Tárcaközi Munkabizottságának megbízásából ki­
adja az Országos Széchényi Könyvtár Könyvtártudományi és Módszertani Központ. — 
Bp. : OSZK-KMK, 1982. — 34 p. — (Az általános művelődési központ munkájának 
szervezeti és tartalmi kérdései: Módszertani füzetek, ISSN 0230 — 3817; 3.) 

ISBN 963 201 143 0 

Mit? Honnan? Hogyan?: Segédlet a könyvtári és információs munka eszközeinek 
és berendezéseinek beszerzéséhez / [összeáll. Kiglicsnó Katona Rita] . — Bp. : O S Z K -
KMK, 1982. - 54 p . 

ISBN 963 201 145 7 

Mit tehet a könyvtár?: Cikkgyűjtemény egy városi-járási könyvtár tíz évéről / 
[vál. és a jegyzeteket írta Arató Antal]; [szerk. Szurmay Ernő]; [az Országos Széchényi 
Könyvtár Könyvtártudományi és Módszertani Központ és a Verseghy Ferenc Megyei 
Könyvtár kiadványa]. - Szolnok: VFMK, 1982. — 185 p. 

MUNKÁCSY Mária 
Alapelvek az általános művelődési központok iskoláinak nevelő-oktató tevékenységéhez 

I [írta Munkácsy Mária]; a Művelődési Minisztérium Tárcaközi Munkabizottságának 
megbízásából kiadja az Országos Széchényi Könyvtár Könyvtártudományi és Mód­
szertani Központ. — Bp.: OSZK-KMK, 1982. — 23 p . — (Az általános művelődési 
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központ munkájának szervezeti és tartalmi kérdései: Módszertani füzetek, ISSN 
0230-3817; 2.) 

ISBN 963 201 137 6 
Olvasó ifjúságért: 1982—1983 / [szerk. Pelejtei Tibor]; [vál. Orosz Józsefné]. — 

Bp. : OSZK—KMK, 1982. — 129 p. — (Olvasó népért mozgalom: A művelt ifjúságért, 
korszerű műveltségért) 

PÁL Tiborné 
Földrajz, útleírás: 1945—1980 / [a kötetet összeáll, és szerk. Pál Tiborné]. — 

Bp. : NPI , 1981. - 144 p . — (Könyvtári kis tükör: Ajánló könyvjegyzék, ISSN 
0134-1898) 

ISBN 963 201 120 1 (KMK) 
Példatár különféle dokumentumtípusok bibliográfiai leírásához / [szerk. Orbán 

Éva]; [szaktanácsadó Varga Ildikó]. — B p . : N P I , 1982. — 191 p . + mell. 
ISBN 963 201 139 2 (KMK) 

PÓTZYNÉ Keresztesi Katalin 
Alapelvek a rendszeres testmozgásra nevelés feladataihoz / [írta Pótzyné Keresztesi 

Katalin]. — Bp. : OSZK—KMK, 1982. — 31 p. — (Az általános művelődési központ 
munkájának szervezeti és tartalmi kérdései: Módszertani füzetek, ISSN 0230— 
3817; 4.) 

ISBN 963 201 153 8 

A római katolikus egyház latin szertartású liturgikus művei egységesített címeinek 
jegyzéke [ford, és a függeléket összeáll. Galamb Györgyné]; [szerk. Varga Ildikó]. — 
Bp. O S Z K - K M K , 1983. - 78 p . 

ISBN 963 201 162 7 

SCHLANGER László 
A tezauruszépítés számítógépes segítése / Sclanger László. — Bp. : MPI. 1983. — 

220 p . 
ISBN 963 201 112 0 (KMK) 
ISBN 963 562 852 8 (NPI) 

SEREGI István 
A módszertanos munkája: Tanfolyami segédlet / Seregi István, Soron László. — 

Bp. : O S Z K - K M K , 1982. - 55 p . 
A SPES-csoport: Egy francia politikai és társadalomtudományi dokumentációs 

hálózat kialakítása / [szerkesztő bizottság Maria-Christina Paoletti et al.] [közr. a] 
Társadalomtudományi Információs Munkabizottság, Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtára, Országos Széchényi Könyvtár Könyvtártudományi és Módszertani Köz­
pont. - Bp.: O S Z K - K M K , 1982. - 54 p . 

ISBN 963 201 141 4 
Subject departments in public libraries / [comp, by Gábor Mándy]. — Bp. : 

FSZEK: O S Z K - K M K . 1983. - 202 p . 
ISBN 963 581 091 1 

SZENTIRMAI László 
Az olvasó egyetemi hallgató Szentirmai László; [Hallgatói életmód tevékenységei­

nek vizsgálata többváltozós analízis segítségével c. fejezetet írta Galambos Gá­
bor . . . ] . - Bp. : NPI , 1981. - 147 p . 

ISBN 963 201 127 9 (KMK) 
Tanulmányok a szakszervezeti könyvtári munkáról / [a kötet szerzői André Miklós 

et al.]; [szerk. Bereczky Lászlóné]. — Bp.: NPI , 1982. — 171 p . 
ISBN 963 201 133 3 (KMK) 
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UNGVARY Rudolf 
Az osztályozás alapjai: Bevezetés az információkereső nyelvek elméletébe: Kísérleti 

oktatási segítanyag / Ungváry Rudolf. — Bp.: OSZK-KMK, 1982. — 116 p. 
ISBN 963 201 136 8 

VARGA Ildikó 
A leíró katalógusok továbbépítése: Útmutató [összeáll. Varga Ildikó]; [az 1. füg­

geléket RáczÁgnes, a 3. függeléket Zsemberi Anna állította össze]. — Bp.: O S Z K -
KMK, 1982. - 108 p. 

ISBN 963 201 144 9 

VARJAS Béla 
Paleográfiai útmutató 15—17. századi magyar nyelvű kéziratok olvasásához / 

Varjas Béla. - B p . : E L T E : OSZK-KMK, 1982. - 12fol. - (Segédlet a könyvtáros­
képzéshez.) 

Világirodalom: 1945—1980 / [a kötetet összeáll, és szerk. Lakatos András et al.]. 
— Bp. : NPI , 1982. — 310 p . - (Könyvtári kis tükör: Ajánló könyvjegyzék, ISSN 
0138-9920) 

ISBN 963 201 138 4 (KMK) 
ISBN 963 562 940 0 (NPI) 

Időszaki kiadványok 

Események, évfordulók. - 1983-1984. - Bp. : O S Z K - K M K , 1982-1983. -
29 cm 

ISSN 0672-7235 

Eseménynaptár. — 1982. 1. sz. —1983. 4. sz. — Bp. : NPI , 1983—1983. — 29 cm 
ISSN 0521-3967 

Hungarian library and information science abstracts. — Vol. 11. 1. no. (1982)-
vol. 12. 2. no. (1983). - Bp. : O S Z K - K M K , 1982-1983. - 29 cm 

ISSN 0046-8304 

Információ a könyvtári és információs munka eszközeiről és berendezéseiről. — 
1982. 1. SZ.-1982. 8. sz. - Bp.: O S Z K - K M K , 1982. - 29 cm 

Angol és orosz nyelven is. 

Könyvtár és művelődés. — 1982. 1. sz. —1982. 2. sz. - Bp. : OSZK-KMK, 
1982. — 29 cm 

Könyvtári és dokumentációs szakirodalom: Referáló lap. — 14. óvf. 1. sz. (1982) — 
15. évf. 4. sz. (1983). - Bp . : NPI , 1983. - 29 cm 
ISSN 0454-3491 

Könyvtári és informatikai központ gyarapodási jegyzék. — 1982. 1. sz. —1983. 
4. sz. - Bp. : O S Z K - K M K , 1982-1983. - 29 cm 

Címe előbb: Gyarapodási jegyzék (1982. 1. sz. —1983. 1. sz.) 
ISSN 0236-5200 

Könyvtári figyelő. - 28. évf. 1. sz. (1982)-29. évf. 6. sz. (1983). — Bp. : NPI , 
1983. — 24 cm 

ISSN 0023-3773 

Könyvtári hírlevél. - 1982. 1.-1983. 5. - Bp. : O S Z K - K M K , 1982-1983. -
29 cm 

Megjelent 1982-ben 10 szám, 1983-ban 5 szám. 
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A magyar könyvtárak bibliográfiai tervei. — 1982—1983. — Bp. : O S Z K - K M K , 
1982-1983. - 29 cm 

A magyar könyvtári szakirodalom bibliográfiája. — 1982. 1. sz.—1983. 4. sz. — 
Bp. : OSZK-KMK, 1982-1983. - 29 cm 

ISSN 0133-736x 

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének évkönyve. — 1981. — Bp. : NPI, 1982. 
- 160 p . 

Szakszervezeti könyvtárak működési adatai: Munkahelyek könyvtári ellátása. — 
1981-1982. - Bp.: O S Z K - K M K , 1982-1983. - 20x28 cm 

ISSN0134-188x 

Településeink könyvtári ellátása: A tanácsi és szakszervezeti könyvtárak statisztikai 
adatai. - 1981-1982. - Bp. : O S Z K - K M K , 1982-1983. - 20x28 cm 

ISSN 0134-1448 

Új könyvek: Könyvtárak állománygyarapítási tanácsadója. — 1982. 1. sz.— 
1983. 32. sz. — Bp. : Könyvért, 1982—1983. - 20 cm 

Megjelent 1982-ben 25 szám, 1983-ban 32 szám. — Negyedéves mutatója „Szak-
rendi és betűrendes mutató az Új könyvek . . . számaihoz" címmel jelenik meg. — 
Évente kumulált kötete van 

ISSN 0049-5069 

Vengerskaá literatura po bibliotekovedeniü i informatike: Referativnyj zurnal. 
- 11. god 1. no. (1982)-12. god. 2. no. (1983). - Bp. : O S Z K - K M K , 1982-1983. 
- 29 cm 

ISSN 0133-7319 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕНТРА БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ 
И МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В 1982—1983 ГГ. 

В 1982 г. Центр выполнял свои задачи в условиях, значительно более трудных обыч­
ных. В первом квартале года отказался от занимаемой должности директор учреждения, 
после чего в течение полугодия работой руководил временно исполняющий обязанности 
директора. После назначения директором Ференца Сенте, в ноябре началась реорганиза­
ция Центра в соответствии с намерениями инспекторской проверки Министерства культу­
ры 1979 г. Изменения были направлены на принципиальное сближение с Государственной 
библиотекой им. Сечени и более рациональное распределение обязанностей внутри са­
мого Центра. В течение 1982 г. при согласовании с Отделом библиотек Министерства 
культуры имели место определенные изменения рабочего плана, выполнение некоторых 
задач было перенесено на 1983 г. Даже после этого у нас все еще оставались задолженно­
сти, хотя интенсивнее удалось развить оперативную деятельность в направлении библио­
течной среды, чем это было запланировано. Теперь уже более ясно обрисовались наши 
резервы: более эффективные формы работы, повышенно принципиальное распределение 
задач внутри самого Центра, более тесное сотрудничество с руководящими библиотеч­
ными органами, прежде всего с Отделом библиотек Министерства культуры, с различ­
ными органами Государственного совета по вопросам просвещения, с национальной биб­
лиотекой и другими центральными библиотеками. 

В результате больших внутренних дискуссий и внешних согласований, имевших мес­
то в начале 1983 г., были сделаны значительные изменения в определении круга задач 
и структуре Центра библиотековедения и методической работы. В общих чертах эти изме­
нения сводятся к следующим двум основным пунктам: 

— обязанности по выполнению функциональных задач мы передали Государствен­
ной библиотеке им. Сечени с оставлением за Центром компетенции в решении основных 
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вопросов. На практике это означает, что исполнение кадровых и международных функций, 
а также хозяйственной административной работы осуществляют соответствующие управ­
ления и отделы Библиотеки им. Сечени, в то время как право решения вопросов, касающих­
ся внутренних дел Центра, ив дальнейшем остается за его директором; 

— национальной библиотеке мы передали два штата, предусматривавшие ранее вы­
полнение задач развития и научно-исследовательской работы. Этим в Центре прекра­
тилась работа по автоматизации и руководству научно-исследовательской работой. Выпол­
нение этих двух функций в дальнейшем взяла на себя Библиотека им Сечени. 

Круг задач и профиль Центра библиотековедения и методической работы сузился, 
в то же время вес его не уменьшился, т. к. дальнейшее развитие компетенции специализиро­
ванного контроля масштабов страны значительно повышает роль учреждения. 

" 
THE ACTIVITY OF THE CENTRE FOR LIBRARY SCIENCE 

AND METHODOLOGY Ш THE YEARS 1982-1983 

In 1982 we worked on the realization of our plans under more adverse circum-
stances than usual. Following the résignation of the former director in the first quarter 
of the year, the activity of the Centre was managed by a commissioned director for 
half a year. After Ferenc Szenté had been nominated to the post of director, the reorga-
nization of the institute was started in November according to the intentions of the 
1979 supervisory inquiry of the Ministry of Education. Changes were aimed at a reason-
able approach to the National Széchényi Library on the one hand, and at a more 
rational division of labour between the National Széchényi Library and its Centre 
for Library Science and Methodology on the other. In the course of 1982 we made 
some modifications in our plans of work with the approval of the Department of 
Libraries of the Ministry of Education, and some of our tasks were put off till 1983. 
However, some of them still remaineder unfinished, though our operatíve activity 
directed towards libraries had become more intensive, surpassing plans and expecta-
tions. Our reserves also became more obvious, which include the following: more 
effective forms of activity; a more reasonable internai division of labour; closer co­
opération with the leading authorities of libraries, primarily with the Department 
of Libraries of the Ministry of Education, with différent bodies of the National Library 
Council, with the National Library, and with other libraries with country-wide re-
sponsibilities. 

At the beginning of 1983 corrections were made in the goals, tasks, and organiza-
tion of the Centre for Library Science and Methodology as the resuit of many 
internai discussions and external negotiations. The essentials of thèse changes may be 
summed up in two points: 

— many clérical tasks were handed over to the National Széchényi Library 
while retaining authority to make décisions. In practice, this means that the 
clérical duties involved in personnel management and international relations, 
as well as the administration of financial affaire are carried out by the proper 
departments of the National Széchényi Library, while the authority to make 
décisions in the Centre's affaire rests with its director; 

— two permanent posts of the Centre were given to the National Széchényi 
Library for developmental and research co-ordinating tasks. Thus, ail activities 
in the field of computerization and research management eeased in the Centre. 
Thèse two tasks are to be fulfilled by the National Széchényi Library in the 
future. 

Though the tasks and the profile of the Centre for Library Science and Methodo­
logy hâve become less complex, it has not lost of its significance, since the increasing 
of the authority to supervise ail the country's libraries enhances the rôle of the Centre 
for Library Science and Methodology considerably. 

116 



DIE TÄTIGKEIT DER ZENTRALSTELLE FÜR BIBLIOTHEKSWISSENSCHAFT 
UND METHODOLOGIE 

IN DEN JAHREN 1982-1983 

Im Jahre 1982 arbeiteten wir an der Verwirklichung unserer Aufgaben in schwere­
ren Varhältnissen als sonst. Im ersten Viertel des Jahres dankte der Direktor des 
Institutes ab und darauffolgend leitete ein beauftragter Direktor die Arbeit. Nach 
der Ernennung des Direktors, Ferenc Szenté, im November begann die Umorganisie-
rung des Instituts auf Grund der Intentionen der aufsichtsbehördlichen Prüfung des 
Kulturellen Ministeriums vom Jahre 1979. Die Veränderungen dienten der prinzipiellen 
Annäherung an die Nationalbibliothek Széchényi und der rationelleren Arbeitsteilung 
zwischen der Nationalbibliothek Széchényi und der Zentralstelle für Bibliotheks­
wissenschaft und Methodologie (Könyvtártudományi és Módszertani Központ — 
KMK). Im Laufe des Jahres wurde mit dem Einverständnis der Bibliotheksabteilung 
des Kulturellen Ministeriums eine kleinere Planänderung vollgeführt und einige Auf­
gaben auf das Jahr 1983 hinübergeschoben. Auch so blieben Schulden, zwar als 
Uberschuss betrachtet werden kann, dass unsere operative Tätigkeit in der Bibliotheks­
umwelt intensiver wurde. Wir sehen auch unsere Reserven klarer, die in den folgen­
den bestehen: wirksamere Tätigkeitsformen, prinzipiellere Arbeitsteilung innerhalb 
des Institutes, engere Zusammenarbeit mit den Leitungsorganen des Bibliotheks­
wesens, hauptsächlich mit der Bibliotheksabteilung des Kulturellen Ministeriums, 
mit den verschiedenen Körperschaften des Landesrates für Bibliothekwesens (Országos 
Könyvtárügyi Tanács), mit der Nationalbibliothek und mit anderen Landesbib­
liotheken. 

Am Anfang des Jahres 1983 haben wir als Ergebnis von vielen inneren Diskussio­
nen und äusseren Abstimmungen im Aufgabensystem und Organisation der KMK 
eine Korrektion vollgezogen. Das Wesen dieser Korrektion kann in zwei Punkten 
zusammengefasst werden: 

— die Verwaltung der funktionalen Aufgaben wurde der Nationalbibliothek 
Széchényi übergeben, neben der Aufrechterhaltung der Entscheidungsbefug­
nis. Das bedeutet praktisch, dass die Verwaltung der Personal- und inter­
nationalen Angelegenheiten, sowie die wirtschaftliche Administration in 
den entsprechenden Direktionen und Abteilungen der Széchényi-Bibliothek 
geschieht, die Entscheidungsbefugnis in den Angelegenheiten der KMK 
bleibt aber auch weiterhin bei dem Direktor der KMK; 

— zwei Statusse wurden für die Aufgaben der Entwicklung bzw. der Forschungs­
koordination des Nationalbibliothek übergeben. Damit wurden die Aufgaben 
der Automatisierung und Forschungsorganisierung in der KMK eingestellt. 
Diese beiden Bereiche werden in der Zukunft von der Nationalbibliothek 
betreut. 

Der Aufgabenbereich und der Profil der KMK wurde einfacher geworden, ihre 
Bedeutung wurde aber zugleich nicht kleiner, weil die Entwicklung der Befugnis der 
Landesfachaufsicht die Rolle des Institutes bedeutend vergrössert. 
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